

奋进新征程 建功新时代

民之所望，政之所向。

近年来，聊城全市上下始终坚持教育优先发展战略，各项工作取得显著成效，群众满意度不断提升。为充分展现聊城教体事业改革发展的生动实践，展示学校蓬勃向上的精神风貌和新时代校长风采，传递好聊城教体声音，《校长说》栏目通过图文、视频专访、直播连线等形式讲述办学历史，交流办学特色，阐释办学理念，分享办学经验，聚焦办好人民满意的教育，共话聊城教体事业高质量发展。

阳光小学党支部书记、校长张民华：

课堂、课程、课题，成就教育人生

学校简介：东昌府区阳光小学围绕“立德树人”这一根本任务，践行“阳光”核心教育理念，遵循“做阳光人，行阳光事”的行为准则，用心教育，享受教育的幸福。发扬“负责、感恩、合作、变革”的阳光精神，打造“温暖、大气、公正、开放”的阳光教育品牌，努力使学校成为“有人性、有温度、有故事、有美感”的新样态学校，形成了“红色传承为重、智力开发为要、教研一体为主”的办学特色。学校曾荣获“全国优秀少先队集体”“全国国际象棋特色学校”“全国特色学校”“全国教育科研先进集体”、全国“党史国史主题教育典型案例”学校、“山东省语言文字规范化示范学校”“山东省校本研究先进集体”“山东省文明校园”“山东省中小学‘一校一品’党建示范学校”“山东省残疾儿童随班就读示范学校”等殊荣。



阳光小学党支部书记、校长张民华。

记者 张超 通讯员 窦伟

“近30年的教育生涯，在不断发现问题、解决问题的过程中，逐渐有了自己对教育的理解。一是课堂大于天，课堂教学质量是优质学校最基本的保障；二是有什么样的课程，就有什么样的学校；三是课题是驱动教师专业提升的利器，泛指校本教研。”张民华直言。

1993年中师毕业后，张民华在阳谷县石门宋中学工作了8年，2001年调到东昌府区兴华路小学。站在初中的高度看小学课堂教学，张民华提出了“为让孩子变聪明而教”的思维教学理念，崇尚简洁、清晰、高效的课堂教学，基本完成了经验教学向科研教学的转变。

2013年张民华被选调到东昌

府区鼎舜小学任校长。站在校长的角度看教育，提出“做有尊严的文化人，有信仰的教育者”的教师理念，完善“课程大于天，课堂大于天”的课堂理念，“有什么样的课程，就有什么样的学校”的课程建设理念，在这三种理念的支撑下，在短时间内扭转了校风，基本完成从关注课堂到关注课程的转变。

2017年，张民华调任东昌府区阳光小学校长，怎样助力学校腾飞是面临的新课题。通过观察、座谈、分析，确立了校本教研推动教育教学质量提升的办学思路，围绕校本教研，完善教学管理制度、教师管理制度，采取“不适则改”的原则，狠抓了以下几项重点工作：一是国家课程1+1。所有的国家课程除了教材学习外，都有拓展课程，比如语文、教材+写字、阅读，每天上午25分钟早读，1-6年级能背诵480首古诗词，下午25分钟写字指导课，晚上30分钟亲子阅读，每学期大约提前3-4周结束教材学习，进行整本书阅读教学；数学+计算能力、思维训练，每堂课前3分钟计算比赛，每周一节思维训练课；英语+自然拼读，科学、信息技术+创客，道德与法治+

红色文化，音体美+项目训练，所有拓展课程都有教学时间、有老师、有质量检测，质量检测结果纳入学科教师的教学成绩，张民华认为这是学校能坚持做课改的法宝。二是活动课程精彩纷呈，比如一年级的入校课程编成《立规养习》校园读本，开学第一周，用朗朗上口的儿歌，帮助新入校的孩子适应小学生活，立规养习；班队会，每学期选择优秀课例编撰《少先队活动课》校园读本；升旗仪式编撰《历史上的今天》校园读本。三是家校共育课程落到实处。每学期一次家长进课堂，每月一堂家长学校课程，亲子共读评选小名士、小学士、小博士、书香家庭等等。通过在实际工作中发现的问题，吸纳志同道合者组建团队做课题研究，小课题的选择很有意思，比如午餐，学校是一荤一素一主一汤一水果，不能点餐，刚开学还新鲜，时间一长就腻了，因为餐费限制，菜品质量很难提升，学校就有一位老师研究“怎样通过改变吃饭的心情让孩子爱上学生餐”；学校占地20亩，在校生2916人，活动场地小是我们学校的突出问题，很多老师选择研究“怎样最大限度利用空间”等等。

东昌府区领导 赴聊城棚改项目部考察调研

记者 张超
通讯员 杨本硕

6月19日，聊城市东昌府区委常委、副区长梅永杰、副区长刘兆华赴聊城棚改项目部考察调研重点项目建设情况。区住房和城乡建设局局长江崇波、区财政局局长苏煜、民安公司执行董事张蒙陪同。

梅永杰一行详细听取了项目进展情况及项目部为实现保交房、后续项目顺利推进而提出的相关诉求。梅永杰充分肯定了三峡建设公司在东昌府区深耕8年、脚踏实地付出的“劳模精神”，感谢三峡建设公司为东昌府区棚户区改造做出



的突出贡献，针对项目部提出的诉求要求区政府职能部门及民安公司认真研究、

积极落实，克服困难，共同加快推进棚户区改造这一民生项目建设。

展我风采，美我校园——沙镇五联小学班歌比赛活动纪实

为了激发学生积极向上的进取精神，培养学生集体观念和创新能力，建设和谐校园，展现班级风采，沙镇五联小学精心策划了此次班歌比赛。通过校领导的精心安排，班主任及音乐老师徐欣悦的认真组织，全体同学的努力练习，6月16日，沙镇五联小学“展我风采，美我校园”班歌比赛大幕徐徐拉开。

王金校长等主要领导班子、部分教师以及全体学

生出席。本次活动的评委有房仁增老师、张桂双老师，张一凡老师，赵立新老师，李聪老师，大家齐聚广场，共享这一精神盛宴。比赛过程中，各班级的同学们都热情洋溢，神采飞扬，尽显五联小学的学生风采；悦耳的歌声唱出了时代小学生的精神风貌。蓝天为纸，海水为墨，写不尽心中的赞歌。群峰放声，大江展喉，唱不尽我们永恒的颂歌。班歌比赛落下了帷幕，激

情昂扬的歌声依然在校园中回荡。

通过本次比赛培养了学生的集体主义荣誉感，增强了团队协作意识，弘扬了爱国主义精神，展现了沙镇五联小学的精神风貌，丰富了学生的文化生活。新的一年，学校全体师生将以饱满的热情，崭新的姿态，昂扬的斗志，在追梦的道路上继续砥砺前行。

(通讯员 刘倩文)

小学阶段是大量阅读积累的最佳时期。那么，应该怎样培养学生的读书习惯呢？

激发读书兴趣，培养读书习惯。兴趣要从小培养，低年级教师在培养学生爱看书之前，可以让学生爱听——教师读给学生听。教师要善于分析每个学生的心理特征，再选择适合学生的优秀作品，读给他们听。营造读书氛围，创造良好环境。学校要努力营造读书的大环境，可在班级召开

东昌府区侯营镇中心幼儿园 举办雷雨知识主题活动

随雨季来临，进入了雷雨多发季节。为提高幼儿安全意识，丰富孩子们防雷电、防暴雨知识，保障幼儿的人身安全，东昌府区侯营镇中心幼儿园开展了“防雷电、防暴雨”的安全主题活动。

老师们通过猜谜语、听故事、看视频、听声音等形式带领幼儿走进雷雨。首先知道雷雨是一种常见的自然现象，是空气在极端不稳定状况下，所产生的剧烈天气现象，它常挟带强风、暴雨、闪电、雷击，甚至伴

随有冰雹或龙卷风出现。其次通过在幼儿园、在家中、在户外3部曲让幼儿了解如何防范保护自己。最后通过情景表演、绘画、亲子共读等形式对此安全教育进行了巩固练习，让孩子们在面对雷雨时少一些恐惧，多一些心安。

未雨绸缪，有备无患。幼儿园将通过家园携手，提高安全防范意识，重视对幼儿的安全教育，切实承担起安全保障责任，为幼儿筑起一道安全防线。

(姜脉玉 白红梅)

抓党建促治理，禁毒宣传取得实效

东昌府区斗虎屯镇坚持党建引领，充分发挥党支部战斗堡垒作用。充分利用村民参加常态化核酸检测的时机，组织部分党员及入党积极分子联合禁毒办工作人员在斗虎屯村核酸检测点开展了禁毒宣传教育活动。

镇禁毒办工作人员首先带领党员及入党积极分子参观了镇禁毒宣教室仿真毒品实物模型，学习了禁毒知识，然后带领大家重点针对外

(通讯员 刘莹莹)

我们一起读书吧

读书交流会，促进学生的读书兴趣，为学生创设展示读书的机会和平台。

制订读书方案。教师要引导学生有计划地读书，制订适合自己的读书方案，规定要读的书籍，以及每天固定读书时间。还可以让学生制作读书监督卡，由家长或老师对其读书情况进行督查。

总之，培养学生的读书习惯，要从小抓起，从培养兴趣抓起。

(东昌路小学 许海英)